



# КАЗАЧЬИ ВЕСТНИК

# Март 2023

# ХОПЁРСКИЙ ПОЛК



7 декабря 2022 г. на базе Горожанского казачьего кадетского корпуса Рамонского района Воронежской области в формате секции по взаимодействию с казачеством состоялись Митрофановские чтения Воронежской митрополии.

## МИТРОФАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Тема чтений - «Казачество в условиях глобальных вызовов современности: духовный выбор».

Мероприятие проходило по благословению митрополита Воронежского и Лискинского Сергия, Главы Воронежской митрополии и было организовано епархиальным отделом по взаимодействию с казачеством.

На конференции присутствовала и выступила с докладом руководитель учебно-методического отдела Синодального комитета по взаимодействию с казачеством Русской Православной Церкви Ирина Котина. К участию в секции были приглашены казахи духовники, помощники благочинных по взаимодействию с казачеством, клирики Воронежской митрополии, представитель администрации Воронежской области Александр Сафронов, преподаватели и учащиеся кадетских корпусов, атаманы и казаки казачьих обществ ЦКВ, СДКВ, СКВРиЗ, ВВД.

Открыли конференцию председатель отдела по взаимодействию с казачеством иерей Сергей Мансуров и директор КОУ ВО «Горожанский казачий кадетский корпус» Алексей Клушин.

Северо-Донское казачье войско представляли войсковой атаман Виктор Галушкин, заместитель атамана Вячеслав Деев, атаман Хопёрского полкового казачьего округа, вахмистр «Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II» Владимир Лаенко.

Хопёрский атаман представил доклад на тему «Духовные ориентиры казаков и вызовы секулярного мира». С приветственным словом от Борисоглебской епархии выступил председатель епархиального отдела по



работе с казачеством протоиерей Виктор Цокало. Всего на казачьей секции было озвучено девять докладов, а в мероприятии, которое проходило в очно-дистанционном формате, приняли участие более 50 человек.

Завершилась конференция подведением итогов и принятием резолюции по проведённой работе.

Хочется отметить, что перед началом круглого стола для хопёрцев произошла неожиданная встреча. За 15 минут до открытия конференции заместитель директора КОУ ВО «Горожанский казачий кадетский корпус» по УВР, учитель русского языка и литературы Светлана Грезина пригласила всех участников на кофе-брейк. В ходе общения выяснилось, что Светлана Александровна сама из Новохопёрска и является хопёрской казачкой, а наше первое знакомство произошло в этом году на XXX юбилейных Международных образовательных чтениях в Москве.

24 мая в Российском государственном архиве социально-политической истории проходила научная конференция, где вместе с руководителем Алексеем Клушиным участвовала Светлана Грезина и представляла презентацию о хопёрских казаках. По окончании выступлений она получила визитную карточку от атамана ХПКО Владимира Лаенко для взаимодействия по изучению истории казачества Хопра. Не зря наш атаман утверждает, что для казаков земля везде круглая, а для хопёрцев она ещё круглее.

Вторым приятным открытием стало известие о том, что Горожанский казачий кадетский корпус выступает с инициативой сотрудничества с обществом памяти Лейб-гвардии Его Императорского Величества казачьего полка (Франция). Хранитель реликвий уникального музея этого полка в Париже Владимир Греков вместе с атаманом Владимиром Лаенко состоят в Санкт-Петербургской организации «Конвой Святого Царя Стратотерпца Николая II» и окормляются у духовника и создателя «Конвоя» архимандрита Гавриила (Коневиченко). Теперь заветное стремление кадет имеет больше возможностей для своей реализации.

PS. Казаки Северо-Донского казачьего войска выражают сердечную благодарность Синодальному комитету по взаимодействию с казачеством, руководителю учебно-методического отдела Ирине Котиной, епархиальному отделу по взаимодействию с казачеством Воронежской митрополии и его председателю иерею Сергию Мансурову за организацию чтений, а всему коллективу КОУ ВО «Горожанский казачий кадетский корпус» и лично директору Алексею Геннадьевичу Клушину за проведение мероприятия на высоком уровне и оказанный тёплый приём.

ПРЕСС-СЛУЖБА ХПКО СДКВ

## В ПРЕДДВЕРИИ ДНЯ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ГЕНОЦИДА КАЗАКОВ

Одной из самых страшных дат в истории казачества стало 24 января 1919 года, когда большевиками была принята секретная директива о «переселении бедноты в широком масштабе на казачьи земли», положившая начало открытого геноцида казаков. Российское государство официально признало преступления большевистского режима в 1991 году, когда был принят Закон «О реабилитации репрессированных народов», где отдельно указывалось и «казачество».

Жертв политических репрессий невозможно назвать поименно. Каждый, чья семья пострадала в кровавом круговороте, в этот день обязательно вспомнит своих предков. В день 24 января каждый благодарный потомок-казак приходит в храм Божий, чтобы помолиться об упокоении своих предков, сохранивших веру и честь.

22 января 2023 года, в храме в честь Казанской иконы Божией Матери, в преддверии Дня памяти жертв геноцида казачьего народа, епископ Борисоглебский и Бутурлиновский Сергей совершил панихиду по убиенным казакам в годы политических репрессий. Предваряя богослужение, епископ Сергей обратился к присутствующим со словами архипастырской проповеди.

Епископу Сергию сослужили председатель отдела по работе с казачеством протоиерей Виктор Цокало и священнослужители, ответственные за работу с казаками в благочиниях Борисоглебской епархии - протоиерей Евгений Капитанов, иерей Андрей Саврасов и иерей Ростислав Томилин.

На молитву, возглавляемую Архипастырем прибыли казаки-конвойцы Хопёрского отдела «Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II» во главе с вахмистром Конвоя, атаманом ХПКО СДКВ Лаенко В.А. Собрались атаманы и казаки Аннинского, Бутурлиновского, Грибановского и Новохопёрского благочиний Борисоглебской епархии.

По окончании богослужения архипастырь преподал всем свое пастырское благословение.

Источник: "Храм иконы Казанской Божией Матери" ([kazanhram-bsk.ru](http://kazanhram-bsk.ru))





С 25 по 27 января 2023 года в Москве проходили XXXI Международные Рождественские образовательные чтения «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека».

## XXXI МЕЖДУНАРОДНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ В МОСКВЕ

По благословию епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия для работы в секциях казачьего направления от Борисоглебской епархии были направлены руководитель Отдела по работе с казачеством, протоиерей Виктор Цокало и помощник руководителя отдела по работе с казачеством иерей Андрей Саврасов. Казачество Борисоглебской епархии представлял атаман Хопёрского полкового казачьего округа ВРОКО «Северо-Донское казачье войско» Лаенко В.А.

25 января в Государственном Кремлевском дворце представители казачьего отдела Борисоглебской епархии посетили пленарное заседание XXXI Международных Рождественских образовательных чтений, которое состоялось под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

На диалоговой площадке Кремлевского дворца атаман Лаенко В.А. дал интервью программе «Вести» по вопросу духовного выбора казаков в современном мире. Затем прошли интересные встречи с казаками Алтая, казачками из Белоруссии. Состоялось знакомство с архиепископом Пятигорским и Черкесским Феофилактом. Журналы данной епархии: «Благословенный Кавказ» и газеты «Лик Кавказа» хопёрские казаки Воронежской области регулярно получают от хопёрцев Ставрополя. После Санкт-Петербургской международной конференции Россия-Сирия 2018, вновь встретились с главным редактором Русской народной линии Анатолием Степановым.

26 января 2023 года в Большом концертном зале Правительства города Москвы в рамках XXXI Международных Рождественских образовательных чтений открылась XIII Международная научно-практическая конференция «Церковь и казачество: сотрудничество на благо Отечества».

В фойе правительственного здания даже состоялся небольшой сход наказных атаманов трёх отделов «Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II» Хопёрского, Балтийско-Скандинавского и Белгородского Лаенко В.А., Шестакова А.К., Сердюкова А.М., прибывших для участия в Чтениях. Казаки провели памятную фотосессию с организаторами конференций сопредседателем иереем Иоанном Малковым и руководителем учебно-методического отдела Синодального комитета по взаимодействию с казачеством Ириной Алексеевной Котиной.

Конференция начала свою работу в Большом концертном зале Правительства Москвы пленарным заседанием «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека» под председательством митрополита Став-

ропольского и Невинномысского Кирилла, Председателя Синодального комитета по взаимодействию с казачеством. С развёрнутым докладом об образовании и воспитании подрастающего поколения выступил атаман Всероссийского казачьего общества, депутат Госдумы казачий генерал Николай Долуда. После выступления с ним встретился Белгородский атаман Александр Сердюков. Они совместно обсудили ряд региональных вопросов. По окончании пленарного заседания атаман ХПКО СДКВ, вахмистр Хопёрского отдела Конвоя памяти Святого Царя Стратотерпца Николая II Лаенко Владимир Анатольевич наградил митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла орденом «Император Николай II» и вместе с Александром Михайловичем Сердюковым вручил ему ценный фолиант «Геноцид казаков: свидетельства жертв, документы террора».

Атаман Финляндского юрта СКВРиЗ, Шестаков Андрей Константинович передал в дар Владыке Кириллу для Синодального комитета икону Божией Матери «Донская».

Архипастырь тепло поблагодарил отделы Конвоя за награду и такой исторический подарок – фолиант. В свою очередь митрополит Кирилл подарил Хопёрскому атаману Лаенко В. А. сборник своих проповедей с дарственной надписью.

После перерыва казаки конвойцы приняли участие в работе диалог-клуба «Взаимодействие Церкви и казачества в России и за рубежом: формы и методы работы в условиях современных вызовов», который проходил в Малом конференц-зале Правительства Москвы.

Атаман Финляндского юрта СКВРиЗ, наказной атаман Посольского отдела Казачьего Конвоя Памяти Царя Мученика Николая II Балтийско-Скандинавского Зарубежья – Финляндии, Эстонии, Швеции и Латвии Шестаков Андрей Константинович выступил с докладом «О деятельности Союза Атаманов казачьих общин Европы», а наказной атаман Хопёрского отдела выступил с докладом «Конвой памяти Святого Царя Стратотерпца Николая II, как общероссийское Движение». Оба доклада сопровождалась презентациями.

Необходимо отметить, что выступления казаков были внесены в Программу XXXI Международных Рождественских чтений после предварительного согласования и утверждения Синодальным комитетом по взаимодействию с казачеством, а сами Чтения проводились при поддержке Администрации Президента Российской Федерации, Министерства просвещения РФ, Министерства культуры РФ и Правительства г. Москвы.



Для секции данного направления были отобраны 20 научных докладов территориально охватившие границы от Финляндии и Белоруссии до Алтая.

По окончании работы диалог-клуба атаман В.А. Лаенко наградил орденом «Император Николай II» епископа Урюпинского и Новоаннинского Елисея и иерея Иоанна Малкова, руководителя отдела по взаимодействию с епархиями Синодального комитета по взаимодействию с казачеством. А так же вручил фолиант «Геноцид казаков: свидетельства жертв, документы террора» и альманах «Конвой» от имени настоятеля храма Тихвинской иконы Божией Матери г. Сестрорецка, духовника Конвоя архимандрита Гавриила (Коневищенко).

Третий день Рождественских чтений продолжился в Московском государственном университете технологий и управления имени К.Г. Разумовского, где состоялась научно-практическая конференция «Духовный смысл наставничества в казачьих образовательных организациях». Завершилась образовательные мероприятия чтений выступлением ансамбля «Казачья станица» Первого казачьего университета.

ПРЕСС-СЛУЖБА ХПКО СДКВ

Буклет подготовлен в редакции журнала "Хопёрский полк" ХПКО СДКВ г. Новохоперск при поддержке общественной организации возрождения культурных традиций и обычаев казачества «Петербургская станица», объединенной общины «Невская сечь» и Регионального фонда «Берега»

Отпечатано в типографии  
Распространяется бесплатно